

## 花儿与少年

有一少年,刚上小学六年级,班主任老师多次对他妈妈说:“做好思想准备,你儿子考上中学的希望不大,即使是一所最最普通的中学。”

同学们也都这么认为,疏远他,还给他起了个绰号“逃学鬼”。

是的,他经常逃学。他逃学的原因是多方面的,最主要的原因是贫穷。贫穷使他交不起学费,买不起新书包。都六年级了,他背的还是小学一年级时的书包。那书包太小了,而且,像他的衣服一样,补了好几块补丁。这使他自惭形秽,也使他的自尊心极其敏感。往往是,其实并没有谁有心伤害他,他却已经因为别人的某句话、某种眼神或某种举动而遭暗算了似的。处在他那种年龄,很难悟到问题出在自己这儿。

妈妈不止一次向他指出:“家里明明穷,你还非爱面子!早料到你不开心,莫如当初不生你。”老师当着他的面在班上说:“有的同学,居然在作文中写,对于别人穿的新鞋子如何如何羡慕。知道这暴露了什么思想吗?”一片肃静中,他低下了头——他那从破鞋子里戳出来的肮脏的大脚趾,顿时模糊不清了……妈妈的指令令他产生罪过感。老师的指令令他反感。于是他曾打算以死来向妈妈赎罪。于是他敌视老师,敌视同学,敌视学校。

某日,他正茫然地走在远离学校的地方,有两个大人迎面过来。他们是一对新婚夫妻,正在度蜜月。他听到那男人说:“噢,这孩子像是我们学校的一名学生!”他正欲跑,手腕已被拽住。他也认出了对方是学校的少先队辅导员老师,姓刘。刘老师组织了小记者协会,他曾是小记者协会的一员……刘老师向新婚妻子郑重

我是去年这个时候学会拒绝的,是一位推销员给我上了重要一课。因为再往前一年,我曾经被这哥们严重地忽悠过。当他推销电话再次打来时,我彻底地拒绝了电话。

“先生我们公司打算免费送您……”“谢谢,不需要。”“那您有时间听我简单介绍这款产品吗?”“没时间。”“这是一个千载难逢的机会……”“给其他人吧。”“那好有时间我再找您聊聊……”“不用了,永远没时间。”就这样,这个推销员的电话再也

地介绍了他,之后温和地说:“我代表我的妻子,邀请你和我们一起去逛公园。怎么样,肯给老师个面子吗?”

他摇头,挥手,没挣脱,不知怎么一来,居然又点了点头……在公园里,小学六年级学生的顺从,得到了一支奶油冰棒作为奖品。虽然,刘老师为自己和新婚妻子也各买了一支,但他还是愿意相信受到了奖励。三人坐在林间长椅上吮奶油冰棒,对面是公园的一面铁栅栏,几乎被“爬山虎”的藤叶完全覆盖住了。在稠密的鳞片似的绿叶之间,喇叭花散紫翻红,开得热闹。

刘老师说,记得你是小记者时,写过两篇不错的报道。他很久没听到过称赞的话了,差点儿哭了,低下头去。待他吃完冰棒,刘老师说,老师想知道喇叭花是骨朵的时候,究竟是什么样的,你能替老师去仔细看看吗?

他困惑,然而跑过去了,片刻,回来告诉老师,所有的花骨朵都像被扭了一下,它们必须反着那股劲儿,才能开成花朵。刘老师笑了,夸他观察得仔细,说喇叭花骨朵那种扭着股劲儿的状态,是在开放前自我保护的本能。每一朵花,都只能开放一次,为了惟一的一次开放,自我保护是合乎植物生长规律的。说花瓣儿越多的花,骨朵越大,也越硬实,是一瓣包一瓣,一层包一层的结果,所以越大越硬的花骨朵,开放的过程越给人以特别紧张的印象,比如大丽花、牡丹、菊花,都是一天几瓣儿开成花儿的。说若将人与花比,人太幸运了。花儿开好开人,只能一次。人这一朵花,一生却可以开放许多次。前一两次开得不好不要紧,只要不放开开好的愿望,一生怎么也会开好一次的。刘老师说自己是农民的儿子,家贫,小学

没打过,我的心情好极了。从此之后,我对这迟来的人生感受,品味得有些上瘾了。

“哥们,来喝酒,大伙想死你了。”

说“不”是美德

“不去,胃疼。”“能不能帮我写点东西?”“不写,不义务帮忙已经很多年了。”“有个美女想你……”“不见,我已经有老婆了。”

没完就辍学了,是一边放猪一边自学才考上中学的……一联系到人,他听出,教诲开始了,却没太反感,因为刘老师那样的教诲,他此前从未听到过。刘老师话题一转,说星期一他要到他的班级去讲一讲怎样写作文。他小声道,自己决定不上学了。老师问:能不能为老师再上一天学?明天是星期六,你可以不到学校去。你在家写作文吧,关于喇叭花的。如果家长问你为什么不上学,你就说在家写作文是老师给你的任务。他听到刘老师的妻子悄语:“你不可以这样……”他听到刘老师说:“可以。”刘老师说:“我星期一第三节课到你班去,我希望你第二节课前把作文交给我,老师需要一篇作文可分析、可点评。”

老师那么诚恳地请求一名学生,不管怎样的一名学生,都是难以拒绝的啊!他从没那么认真地写过一篇作文。星期一,他鼓起勇气,迈入了学校的门,他在第一节课前,就将作文交给了刘老师。他为作文起了个很好的题目——《花儿与少年》。他写到了人生中的几次开放——刚诞生,发出第一声啼哭是开放;啾呀学语是开放;入小学,成为学生的第一天是开放;每年顺利升级是开放;获得第一份奖状更是心花怒放的时刻……他写道:每一朵花骨朵都是想要开放的,每一个小学生都是有荣誉感的。如果一个学生像开不成花朵的花骨朵,那么,给他一点儿表扬吧,对于他,那等于水分和阳光呀!

老师读他这篇作文时,教室里异乎寻常的肃静……

后来,他考上了中学。再后来,考上了大学。再再后来,成为大学教授,教古典诗词,讲起词语与花,一往情深……他是我的友人。一个温良宽厚之人。他那一位刘老师,成为我心目中的马卡连柯。

摘自《**新华日报**》

要想避免做自己不愿意做的事情,最重要的还是要学会抵抗诱惑。我邻居家有一个八岁男孩一天下午放学后,面对一个陌生叔叔递过来的糖果,悍然选择了拒绝。我们满怀钦佩之情问他当时怎么想的,他说他爸爸告诉他两句至理名言,一句是“天上没有掉下来的馅饼”。另一句是“从来都没有免费的午餐”。

这两句每个人都知道啊,可惜很多时候大人们对这两句话的执行还不如小孩子。

摘自《**中国新闻周刊**》

## 非常男女

### 我家有只爱情鸟

我和先生结婚10周年那天,一位移居加拿大的朋友,寄来一份礼物——一张游戏光盘,名字叫《别让那

只鸟飞了》。我没有玩游戏的习惯,随手把它收起来。

一天,8岁的儿子在书房里乱翻,发现这张游戏光盘。玩过之后,儿子对我说:“妈,这里有一只鸟,弄不好就会从窗口里飞走,一飞走,游戏就砸了。”

在儿子的提醒下,我打开电脑,这是一个针对成人的大型游戏软件,总投资8500万美元。

打开游戏,映入眼帘的是一栋具有皇家风范的豪宅,各项生活设施应有尽有。

游戏者进去后,可以主人的身份,在这里生活。你想打高尔夫,可以去高尔夫球场。你想看书,可以走进书房。想喝咖啡,可以让仆人给你送去。想举行舞会,可以邀请包括麦当娜在内的100位世界影视明星。想去旅行吗?车子就在门口;上了车,沿着门口的路,你可以去埃及、法国等任何一个地方。假若你有一位情人,还可以秘密约会,到附近的海

滨或南美的哥伦比亚大草原。

在这里,你可以随心所欲地生活,按照自己的意愿,想怎样就怎样。

与现实不同的是,这栋豪宅里有一只鸟,它叼着一只篮子,从客厅飞向卧室,又从卧室飞向书房,飞向餐厅,飞向豪宅的每一房间。

这只鸟有一个特点:不论你是外出旅行,还是在家读书,或是在公司处理商务,你都不能忘记往这只鸟的篮子里放东西。假如你忘了,到一定时间,它就会从某个窗口里飞出去。一旦出现这种情况,屏幕上就会出现一个画面:豪宅倒塌,野草丛生,夕阳下,一个孤独的身影慢慢消失在黑暗中。

那么,该向篮子里面放什么东西,才不会使鸟儿飞走呢?

游戏里有一份菜单,包括金钱、花朵等日常用品和亲吻、微笑、哭泣等日常行为。这是赫利克斯公司耗时3年,从全球50万对金婚老人那里征集的,每一件东西、每一个行为,按照50万对金婚老人投票的多少,被赋予不同的时间价值,有的代表一个月,有的只代表3分钟。至于哪种代

理秘密。

相反,如果婆婆心目中最重要的人一直是丈夫而不是儿子,那么儿子的分离,就不是那么难受。相反,她会欣喜地看到,儿子找到了他最爱的人,他可以拥有他的家庭。他的家人了。这时,这个婆婆会祝福媳妇,祝福媳妇和儿子即将走上她和丈夫曾经走过的幸福之路。

要想营造一个健康的家庭系统,必须将夫妻关系置于家庭中最重要的位置。

有一次,我随便挑了一个亲吻,放在篮子里。结果大出意外,它让我在书房里看了整整一下午的书,有几次,小鸟甚至还把篮子放在我的书桌上,然后,自己跳到里面打一个盹。

还有一次,我送给他一个亲密的拥抱和惜别,去了墨西哥的古玛雅城市遗址奇琴伊察。这次,我更加出乎我的意料,半个月后,我回来了,鸟儿不仅没有飞走,还热情地迎接了我。

这是怎样的一只鸟儿呢?我送金钱,它只在家里待3分钟;我送一枝花朵,它可以待上3个小时。后来,我终于发现,它是一只婚姻鸟,并且有许多不起眼的救星。

一个亲吻、一个微笑、一个拥抱、一句关切的话语、一份小小的礼物、一段短暂的离别,都可以把它留下。现在,我能够非常熟练地玩这个游戏,越玩越觉得它不是一个游戏,而是50万对金婚老人在婚姻生活中的感悟和发现。

摘自《**都市文化报**》

心理秘密。

相反,如果婆婆心目中最重要的人一直是丈夫而不是儿子,那么儿子的分离,就不是那么难受。相反,她会欣喜地看到,儿子找到了他最爱的人,他可以拥有他的家庭。他的家人了。这时,这个婆婆会祝福媳妇,祝福媳妇和儿子即将走上她和丈夫曾经走过的幸福之路。

要想营造一个健康的家庭系统,必须将夫妻关系置于家庭中最重要的位置。

不过,我们的文化传统的确有这样的倾向:重亲子关系而不重夫妻关系。就仿佛是,夫妻关系只是完成传宗接代的工具,只是给长辈和晚辈服务的载体。

但是,不管你多么敬爱父母,你终究要离开他们,去过你自己的生活。不管你多么爱儿女,他们也终究要离开你,去过他们自己的生活。

而配偶,才是那个真正陪伴你一生的人。

摘自《**都市女报**》

## 母爱的温度

我10岁时,她偷偷塞给我的糖块要比给弟妹们的还多;我13岁上初中时,她常步行十几里路给我送来饭菜;16岁我考入中师,她逢人就夸我聪明好学;我22岁结婚时,她不顾儿女们反对给我准备了丰厚的嫁妆;我34岁被丈夫抛弃时,她曾拿着菜刀为我拼过命讨过说法;到我40岁以后,她仿佛变成了我的孩子,紧紧依附着我舍不得离去……

别人都说我们母女情深,可我知道,她是我的后妈,也不曾忘记她以前对我的不好。

她嫁给爸爸时带来四个孩子。我的年龄不上不下,她懒得叫我的大名,一口一个三丫头,叫得我真跟个丫头似的低眉顺眼,忍气吞声。我为哥哥姐姐们洗衣做饭,为弟妹妹们梳头叠被,她还不满意,常常是手叉在腰里骂上半天。

她一辈子争强好胜,一辈子不说软话,一辈子不肯吃亏。这么一个强硬的人,却在去年病重时,泪水涟涟地拉着我的手反复提起一件关

## 玩笑改变人生

他还不到30岁,高中一毕业就经商,已经拥有两个地级市两家大型超市,资产惊人。下面就是他讲的经历:

中考前两天学校开动员会,那小子拿复读机在会场占了个位置,人却跑到一边与人嘀咕说闲话去了。当时我和一个叫姜明的同学就在复读机的旁边,也不知出于什么心理,我们决定搞个恶作剧,将那小子的复读机藏起来,让他着急着急。

散会后,他知道了是我们干的好事,我和姜明便去藏复读机的教室,结果傻了眼:复读机不翼而飞了!那小子逼我们将复读机交出来,我和姜明只得硬着头皮答应:缓些日子,我们还给你。

中考结束,同学们就各奔东西,那小子也没逼我们还复读机,可我和姜明却如鲠在喉,那时复读机

于鸡蛋的往事。

她以为我当时年幼如今早已忘记。那天是她第一次给我吃鸡蛋,那天是她第一次紧紧地搂抱我,那天是一个人对另一个人爱的开始,这么重要的事情,我怎会忘记?

30年前,鸡蛋是那么稀罕,可那次父亲竟一下子捎回五个熟鸡蛋。在饭桌上,她小心翼翼地剥开蛋壳,每剥好一个鸡蛋,她都会放在鼻子前深深地吸口气,说:“好香啊!”然后再一一递到她的四个儿女手中,一边幸福地欣赏他们狼吞虎咽,一边不时的骂道:“慢点吃,噎不死!”

最后,她把剩下的小鸡蛋扔到三丫头我面前。我小心地剥开,正准备一口吞下时,突然想起我那正了天堂的母亲,又想起刚才她嗅鸡蛋时陶醉而又贪婪的神情,我强忍着口水掰了一半分给她吃。她惊讶了片刻,继而大声责骂我把蛋黄渣子掉到地上。我惊恐慌忙地弯腰去捡,却被她一把搂住,被抹了满脸的鼻涕和泪水。

摘自《**家庭**》

们一起买了个复读机给那个包工头的儿子送去,哪知道那小子讶然说:其实,你们将复读机一藏起来,就有人告诉我了,你们刚藏好,我就将复读机拿回来了。

你们没法想像我和姜明当时的表情,我和姜明将复读机退了,我将退得钱交给了父母,我永远忘不了母亲接过那些钱时的表情,她的手微微地抖,一遍又一遍地说:“我娃能干!我娃真行!真出息了。”

我也从暑假挣钱的过程中找到了成功的乐趣,高中一毕业,就真正开始经商了。但我没想到,姜明那280元钱,是他偷了8辆自行车卖得的钱。这以后,他从偷自行车上尝到了甜头,一发不可收,在我开办第一家超市那一年,他就被判了刑。

听完他的故事,所有的人都沉默了。几个小孩子的玩笑,却彻底改变了两个人的命运。这个故事里,多少有点上天弄人的黑色幽默般的残酷。但细细想来,这又何尝不是上天锻造人的惯常手法?一次玩笑,可以成就你,也可以毁灭你,就看你怎样应对。

摘自《**今晚报**》

## ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

## 精神刺激减肥法

自从生了孩子,身体像发面包似的,一个变成两个胖。为此,痛下决心,准备将减肥业进行到底。

也不知道用了多少法子,吃药,运动,节食,可却通通不见效。望着这一身的膘,我彻底的死心了,对老公说:“算了,算了,我也不折腾了,爱咋地咋地吧,反正也不打算再嫁了,胖就胖吧。”

老公一听这话,笑着说:“不再嫁人,但您总得注意形象吧,总得想想我的感受吧。你看看你那坨,

海兰是一个精明的女人,善于打理生活。可婚后她发现理家务容易,要打理丈夫就不那么容易了。

丈夫明好歹也是一个硕士,做出来的事却总是让她看不入眼。比如到上海出差给海兰买件衣服,海兰用手一摸,就知道买到假货了,说给他听,他一脸不高兴。还有回乡下,父母摘了新鲜的玉米要他们带回来。一百多公里的路,又费力气又花运费,海兰委婉地说太麻烦就不带了,城里也能吃到新鲜的玉米,明却坚持要带。于是两个人都累得腰酸腿疼。海兰埋怨明,力气加上运费,能买两大堆玉米了。明冲着海兰就嚷,那是老人家的一份心意,这能比吗!

生活中诸如此类的事情数也数不过来。海兰和明说话也就越来越没有好心情,嘲笑几乎成了她一贯的语气。明嘴拙,就用沉默进行对抗,眼见着两个人越来越生分。

一天晚上,海兰照例在孩子睡觉前讲《安徒生童话》,故事讲完,孩子进入了梦乡,海兰却心有所动,陷入了沉思。那个故事是这样的:有一对清贫的老夫妻,有一天老头牵着一匹马去赶集,他与儿媳换了一头母牛,又用母牛去换了一只羊,再用羊换来一只肥鹅,又用鹅换了母鸡,最后用母鸡换了别人的一大袋烂苹果。当他扛着大袋子来到一家小酒店歇息时,遇上两个英国人,闲聊中他谈了自己的经历,两个英国人听得哈哈大笑,说他回去准得挨老婆一顿揍,说他坚决绝对不会,说老婆一定会高兴万分。英国人就用一袋金币打赌,如果他回家不仅

老公凑了过来,他说:“你啊,就是经不起玩笑,我这样做,还不是为了你好,你总是嘴上说减肥,可却拿不出实际行动,让你干点活,就像是以为我在压逼你,难道,你想这样下去?”

第二天,当我打开QQ时,居然发现我的网名改了。再一看,变成了朱肥肥。这时,老公发来了消息,他说:“朱肥肥,起床没有,看到我帮你改的名字没有,我要用精神刺激法来帮你减肥,你想想,当所有的人,看到你网名时,肯定把你想象成超级大胖子,你再不减对得起人吗?”看着他发来的消息,我泄气般地趴在电脑前。

摘自《**每日新报**》

未受老伴任何责罚,老太婆还很高兴的话,金币就输给他了,于是三人一起来到老头子家中。

老太婆见老头回来了,非常高兴,又是给他拧毛巾擦脸又是端水解渴,听老头子讲赶集的经过。老头毫不隐瞒,全过程一一道来。明听老头讲到用一种东西换了另一种东西,老太婆都十分激动地给予肯定。“哦,我们有牛奶了!”“羊奶也同样好喝!”“哦,鹅毛很漂亮!”“哦,我们有鸡蛋吃了!”诸如此类。最后听到老头背回一袋已开始腐烂的苹果时,她同样不愠不恼,大声说:“我们今晚就可以吃到苹果馅饼了!”然后搂起老头,深情地吻他的额头……结果不用说,英国人就就此输掉了一袋金币。

鲜,他百思不得其解地看了海兰一眼。晚上下班回来的时候,明买了刚上市的水蜜桃,他说看着桃子青翠得可爱就买了几斤,海兰咬了一口,酸得掉牙。埋怨的话已经到了嘴边,海兰转念一想,却说:“哎呀,这肯定是今年最先上市的水蜜桃了,咱们今儿可真是尝鲜了呀!”海兰拿了一个漂亮的盘子,把那些桃子摆成金字塔形放在餐桌上,然后满意地点点头,心里想,这么酸,今天晚上看着它一定会胃口大开的。明带着奇怪的表情看着海兰,嘴角不经意地流露出一丝微笑。

海兰坚持着,一段时间下来,她发现,家里的笑声多了起来,那个在她眼里榆木一样的明竟充满了幽默感,而且,竟然是个很会疼人的明。海兰把自己的发现告诉明,明呵呵一笑,我还有很多很多的优点,等待你去慢慢发现呢。

有新婚的小夫妇向海兰请教婚姻之道,海兰总是微微一笑,想要幸福,那么就要做一对童话夫妻。

童话夫妻?

是啊,海兰讲了安徒生的那个童话故事,然后告诉大家,夫妻之间最重要的基础是宽容、尊重、信任和真诚。即使对方做错了什么,只要心是真诚的,就应该重过程重动机而轻结果,这样才能有家庭的和睦。夫妻的恩爱、宽容是善待婚姻的最好的方式,充分理解对方的行事做法,不苛求不埋怨,如此,必然给对方以爱的源泉,婚姻一定如童话般妙趣横生,和美幸福。

摘自《**好日子**》